

我是“柳叶刀上的跑者”!

□王晓凡 文/图



李剑和他的半程马拉松比赛奖牌

“鱼,我所欲也;熊掌,亦我所欲也,二者不可得兼。”可是,业余爱好和主业他样样出色:年近不惑之年,河南省肿瘤医院普外科的主治医师李剑,却还是一副学生般的青涩模样。不仅外表帅

气,在工作中还干劲十足。面对这样的溢美之词,他都归结为跑步带来的改变。

在我们眼中,医生,尤其是外科医生,是病区里最繁忙的人:白天做手术、观察患者,晚上加班写病历;工作之外还有各种学习和科研任务等。全天工作12小时均是家常便饭,怎么还能坚持每周三五次,每次5~8公里的跑步呢?

“有人认为没有时间锻炼身体。其实,这是一种自欺欺人的行为。”李剑说。

不主张熬夜的他,要求自己每天晚上12点之前必须完成所有工作和学习任务,然后睡觉。早晨6点起床,跑步40分钟,走路、拉伸20分钟,吃早餐、上班,每天7点半之前到病区,一分钟都不浪费。如果有外出学习任务,他就把跑步时间挪到晚上。

跑步已经融入李剑的生活。

他爽快地说:“一天不跑步就觉得浑身不舒服。”这样的改变,李剑也是从去年才开始的。在朋友的介绍下,他接触到了郑州市的一个跑步社团。在社团里有一群志同道合的跑友,一双专业的跑鞋、一块智能运动手表等;在跑友的带领下,他开始了跑者之路。

虽然从小就热爱运动,像游泳、踢足球等样样在行,可是,李剑总感觉不能控制中年发福和懒惰的状态。“刚开始跑步的第一个月,是最难坚持的时期,还好,有跑友之间互相督促,就能养成习惯。”李剑说,从刚开始只能慢跑、快走,到后来3公里、5公里、8公里等,之后和跑友参加全国各种半程马拉松比赛。今年3月,中国郑开国际马拉松赛期间,在21.0975公里的半程马拉松比赛中,李剑以2小时33分钟的最好成绩完成比赛。

“跑团里藏龙卧虎,有跑越野

100公里者,有玩铁人三项者,更多的人是跑全程马拉松,在他们的‘蛊惑’下,我的目标也是跑全程马拉松。”李剑笑着说。

每次跑步结束,李剑总会将运动手表记录的跑步里程等信息,“晒”在微信朋友圈里,每次都能获得许多“赞”。李剑认为,运用科技产品来记录跑步历程,也是他的一个小秘诀。一方面是记录心率、跑步速度、距离等,让自己对身体有一个全面了解;另一方面,每次翻看记录,都会有一种成就感,感觉酣畅淋漓。

在李剑的带动下,身边的同事、朋友也逐渐开始跑步,就连他4岁的儿子,也会学着爸爸的样子,时常在小区里一本正经地跑几圈。“这是一种正能量的传播。”李剑如此说。一年多的跑步,为他的生活带来了许多改变。过去,一整天都在做手术,一天下来腰酸背痛,感觉特别疲惫;现在,同样的工作量,腰不酸背不痛,精力

充沛。李剑说:“这样的生活习惯,也促使我提高了工作效率。”

李剑认为,医生的日常工作很繁忙,很少有时间与患者之外的人交往,而参加跑团的活动,能认识不同领域、乐观向上、热爱生活的人。除了跑步,李剑还有一个养生秘诀,就是一日三餐坚持每顿只吃八成饱。“吃饱了总觉得胃里不舒服,容易犯懒。”李剑说。

李剑的网名为“柳叶刀上的跑者”。跑步不仅带给他一个好身体、一种平和的心态,还使他养成了良好的生活习惯;同时,还让他保持了充沛的精力,增强了克服困难的毅力。

(作者供职于河南省肿瘤医院)



健身有道

荣耀背后藏着无尽的“痛”

□薛蒙蒙



资料图片

近日,中国女排以3:1逆转塞尔维亚队,取得了2016年里约奥运会女子排球赛的冠军,时隔12年重回巅峰,再次夺得奥运会女排金牌。郎平无疑是奇迹的创造者,无论是当运动员还是当教练,都能掌控大局、力挽狂澜,这一次更是用行动证明了自己的实力。

然而,荣誉光环的背后,却是郎平在当运动员期间留下的累累伤痕。据悉,2010年,郎平在中国人民解放军第306医院接受过股骨头微创修复手术。而在这之前,郎平的膝关节已经先后进行过7次手术,在未来的日子里或许会有更多的伤病困扰着她。

其实,这不是郎平一个人的问题,比如姚明的脚踝伤、刘翔的跟腱伤、孙杨的脚伤……伤病一直困扰着运动健儿,这些伤病甚至会导致运动员提前退役等后果。

运动员的伤病,固然与运动量大有关。作为普通人,我们该如何保护自己的身体呢?运动之前要有充分的热身;必要时可佩戴护具,比如护膝、护腕、护踝等;运动量因人而异,适当而止。同时,如果有轻微的扭伤、崴伤,在4~6小时内一定要冷敷,8小时后再热敷,24小时后再涂跌打损伤药类的膏药,理疗也应该在损伤24小时后进行。如果关节部位出现剧烈疼痛、红肿、活动受限,应及时到医院进行治疗。

针对这种问题,笔者特意来到郑州人民医院康复科,请教该科的康复治疗师楚娜娜,让其指导我们在日常的生活和体育锻炼中该如何保护自己的关节:

股四头肌伸展 主要锻炼大腿前侧股四头肌。站姿,保持

上身不动,抬腿屈膝,用手扶着脚腕,大腿垂直于地面,将小腿后勾上举,将脚后跟贴近臀部,使大腿和小腿并拢,拉伸大腿前侧肌群。单腿外摆。同时,也可单腿站立,保持上身不动,两手叉腰,另一侧腿向外摆至最高点,注意使用臀中肌的力量外摆,并保持骨盆稳定,脚尖始终向前。一侧完成16次为一组,做2组。

腿后肌群伸展 坐姿,腰部挺直,一侧腿伸直,脚背勾,同侧手慢慢地朝伸直的那只脚延伸。也可保持躺姿,平躺后将一只脚向上抬起,膝盖弯曲为起始动作,维持此姿势下膝盖打直,脚背勾,呈顶天花板姿势。

小腿外侧伸展 以手扶墙或桌子,弓箭步后,将后脚打直,后侧脚掌朝前不可朝外,感觉小腿外侧肌群延伸。

侧躺脚抬高 侧躺,腰部保持一点儿空隙,上侧脚伸直、抬起,反复打开合并,做开合动作时注意骨盆不要随着转动。

桥式抬高 取仰卧位,上半身贴紧床,小腿弯曲,骨盆维持水平,腰部及臀部稍微抬高。

半桥式加脚抬高 取仰卧位,上半身贴紧床,小腿弯曲,骨盆维持水平,腰部及臀部稍微抬高,将一侧脚掌放于另一侧膝盖,并屈膝上举,两边交替运动。

静蹲 上身保持挺直,背靠墙壁,抬头平视前方,双手叉腰,两脚分开与肩同宽,脚尖与膝盖均朝向正前方,大腿与小腿之间的角度视具体情况而进行调整,建议保持在90度以上。

总之,生命在于运动,前提必须是科学、健康的运动,如果这个运动对身体造成了伤害,那就违背了健身的初衷。如果您掌握了以上方法,相信在今后的运动中也会找到适合自己的理想运动方式。

(作者供职于郑州市人民医院)

如何远离致命的野生毒蘑菇

□王正勤

近日,在焦作市人民医院泌尿科抢救室,50多岁的邵先生躺在病床上不停地擦着眼泪,床旁的血液透析仪不停地旋转着,血液从置入血管的管子引出体外,经过机器过滤达到清除体内过多水分、代谢废物、毒物的目的,以便调整水电质紊乱状态,确保机体营养,促进肾功能恢复。

此时,一直在病房守护的老伴儿已是六神无主,儿子更是坐立不安。他们既担心邵先生的病情,又担心仍在焦作市人民医院儿科重症监护室抢救的邵先生10岁的孙女。因野蘑菇中毒而引发的急性肾功能衰竭、急性肝损伤、心肌损伤、低钠血症和高钾血症等,正在无情地折磨着这个小姑娘。

原来,邵先生和朋友在沁阳市某山区采摘了两种以上的野蘑菇。当天晚上回到家,邵先生便炒了一大盘野蘑菇,全家人一起分享。到了第二天,邵先生的孙女首先出现中毒症状,家人立即把孩子送到沁阳市人民医院就诊,后被转入焦作市人民医院治疗。就在这时,邵先生也出现了中毒症状,经焦作市人民医院专家紧急会诊后,邵先生和其孙女都被诊断为“毒菌中毒性急性肝肾功能衰竭”,并紧急实施中心静脉临时导管置管术以及血液净化治疗。随后,经过郑州大学第一附属医院专家远程会诊,再次确诊该病。

近段时间,气温适宜,正是野蘑菇生长最旺盛的季节,也是人们误食毒蘑菇而导致中毒的多发期。为此,焦作市人民医院泌尿科主任张有才提醒大家,不要随意食用野蘑菇,以防中毒。人们一旦误食野蘑菇后出现恶心、呕吐、腹痛、腹泻等急性胃肠炎症状,应立即到医院就诊。



保健与幽默

减肥

胡永年/作

啤酒拉环历险记

□李季 卢勇兵

近日,河南省人民医院急诊抢救间来了一名姓田的患者。患者来时非常痛苦,医生询问患者家属,得知患者是在喝啤酒时将啤酒罐上的拉环误吞入口中,患者感觉拉环在喉部,自诉疼痛不已,已在急诊耳鼻喉科就诊过,医生说利用喉镜已看不到拉环……该院急诊外科、耳鼻喉科、消化内科、胸外科等科室医生紧急会诊,护士再迅速建立生理盐水静脉通路。随后,患者在该院医务人员陪同下,行CT检查,确定拉

环的形状及部位;同时,消化科医生和患者沟通,并说明拉环锐利的一侧在外面,可以通过食管镜将拉环取出,若取不出来就需要做手术。随后,该院医务人员为患者行食管镜下食管异物取出术后,转至消化内科继续治疗。

后来,医生还了解到,田某是在喝啤酒时,把拉环随手扔在了杯子里,喝最后一口啤酒时直接仰头干了,导致拉环进入食管。食管异物是指因饮食不慎,误咽异物,比如鱼刺、骨片或脱

落的假牙等,异物可暂时停留于食管,经常表现为食管有异物感、吞咽困难、胸骨后部疼痛等。严重者可能造成食管瘘、纵膈脓肿、穿破大血管,甚至危及生命。这类患者一经确诊,应立即治疗。

河南省人民医院急救专家提醒人们,应养成良好的饮食习惯,损坏的义齿应及时修复,以免进食时松动、脱落;纠正儿童口含小玩物的不良习惯,一旦发生食管异物,应及时到医院就诊,以免延误治疗时机。

如何避免强直性脊柱炎“缠身”

□周全 李纪高

很多人都会受到腰痛的困扰,可是不少人对此未予重视,尤其是年轻人更是如此。他们直到腰痛得无法忍受,才去医院就诊,又恰逢腰椎间盘有了病变,于是,就服用大量的消炎、镇痛药等,症状仍然不能缓解。此时,人们却不知,腰椎以下的骶髂关节已被侵蚀得“千疮百孔”。那么,认识强直性脊柱炎已刻不容缓。

一、强直性脊柱炎的定义

强直性脊柱炎(AS)是一种慢性进行性疾病,主要侵犯骶髂关节、脊柱骨突、脊柱旁软组织以及外周关节,并可伴发关节外表现。严重者发生脊柱畸形和关节强直。典型病例的X线片显示骶髂关节明显破坏,后期脊柱呈“竹节样”变化。本病多见于青年男性,女性发病较缓慢且病情较轻。

二、哪些症状表明患上了强直性脊柱炎

腰骶部疼痛或腰痛。疼痛时间超过3个月,以静息状态下疼痛为主,时常在夜间症状加重,严重时可有翻身困难、夜间痛醒,需要下床活动后方能重新入睡。多数患者伴有晨起或久坐后起立时,腰背部僵硬的症状,活动后症状会有所减轻。不似腰椎间盘病变的机械性腰痛,常于活动后加重,且伴有下肢沿坐骨神经放射痛症状。

四肢关节疼痛。24%~75%的强直性脊柱炎患者出现外周关节病变,以膝、髌、踝和肩关节居多,肘、手以及足部小关节偶有受累,非对称性、少数关节或单关节及下肢大关节的关节炎为本病外周关节炎的特征。髌关节炎为本病最常见的外周关节炎,且是本病致残的主要原因之一。表现为局部疼痛、活动受限以及关节强直,其中大多数患者为双侧疼痛。

除关节疼痛以外的其他症状。1.全身症状,大多数患者的症状轻微,少数重症患者可有发热、疲倦、贫血等症状;2.眼部症状,结膜炎、虹膜炎等可发生于25%的患者,严重者失明;3.心脏症状,常见于晚期病情较重的患者,出现主动脉瓣关闭不全以及心肌炎等;4.肺部症状,少数患者可出现肺间质纤维化,从而出现咯血等;5.神经系统症状,由于该病可引起脊柱强直骨质疏松,故椎体容易骨折,可压迫附近分布的神经,引起神经支配区域的感觉及运动障碍,甚至引起四肢瘫痪;6.肾脏症状,可累及肾脏而出现血尿、蛋白尿等。

如果出现上述症状,可怀疑是强直性脊柱炎,去医院风湿免疫科就诊,结合血清学检查及影像学检查进行诊断。在强直性脊柱炎患者中,血清抗体HLA-B27(人体白细胞抗原)的阳性率高达90%以

上,同时其影像学检查可见骶髂关节破坏,比如关节面模糊、硬化、密度增高、关节间隙变窄,甚至关节融合。一旦确诊,就应及时进行治疗。

三、强直性脊柱炎的治疗及日常注意事项

目前,本病尚无根治方法,其治疗目的主要在于:首先,缓解症状,控制病情,减缓病情进展;其次,防止脊柱、关节畸形,保持关节的最佳功能位置;再次,尽量避免药物引起的不良反应。所选药物一般包括非甾体抗炎药、柳氮磺吡啶等;最后,青年男性遇到不明原因的腰、膝、腕关节疼痛时,应及时去医院就诊,以便早发现、早诊断、早治疗,避免延误最佳治疗时机。

下面笔者着重介绍一下该病的日常注意事项。1.保持躯体的正确姿势和活性,防止驼背是非常关键的;2.不论坐、行、站、卧

等都应经常保持身体挺直;3.应睡硬板床,不用枕头或用薄枕头,有助于保证躯体平直,仰卧姿势较侧卧姿势好。同时,还可让脚跟挨着墙壁,双膝伸直,肩、背部靠着墙壁,双目平视,头枕部位尽量向后靠,并触及墙壁,至少坚持5秒钟,也可多做几次;4.还应坚持功能锻炼,包括游泳、打太极拳等,不提倡打篮球、踢足球、打网球等较为剧烈的运动方式。

(作者供职于河南中医药大学第一附属医院)



走路健身 谨防半月板撕裂

□文晓欢

时下微信朋友圈流行的“走路晒步数”,的确是一个促进个体运动的好办法。可是,走路也要适量,要防止半月板撕裂。针对这个问题,笔者专访了河南省直第三人民医院骨科主任沙宇。他认为,有关数据显示,在众多膝关节损伤病案中,半月板撕裂的发病率较高,占50%以上,且主要由运动创伤等因素所致。

半月板是月牙样楔形结构的纤维软骨,位于人体胫骨与股骨之间的间室,起着承重、减震、承载负荷、稳定关节、润滑及营养软骨的重要作用。

据沙宇介绍,一般磨损和损伤不需要手术,可是,当长期的磨损和挤压超过半月板的承受能力,人体就会感到反复的膝关节疼痛,时间长了大腿内侧肌肉(股内侧肌)还会明显萎缩。此时,采取加强下肢股四头肌训练和口服氨基葡萄糖类药物等保守治疗措施,这种症状就能得到改善,且逐渐恢复健康。

总之,一次长时间的运动可以分解成多次短时间的运动,时间长短因人而异,以不会引起关节不适的活动时间为限。若感到关节不舒服时,应及时停下来休息。

“等到半月板撕裂的时候,机会感到膝关节肿胀、疼痛,甚至有响声,并且疼痛程度会越来越严重。在这个阶段,医学上叫‘Ⅲ度半月板撕裂’,机体每走一步,都很痛苦,此阶段是需要通过手术治疗来改善症状,包括半月板修整成形和半月板修补术。”沙宇说。

沙宇认为,科学运动、量力而行才是养生之道。比如青壮年,每天保持8000~10000步是正常运动量,既能达到健身目的,又保证半月板不受伤;中老年人,每天保持3000~5000步,就能达到运动效果。同时,不单是走路,做任何运动之前都要做5~10分钟的热身运动,比如肩关节、腕关节、腰部、膝关节、踝关节的旋转动作等。

总之,一次长时间的运动可以分解成多次短时间的运动,时间长短因人而异,以不会引起关节不适的活动时间为限。若感到关节不舒服时,应及时停下来休息。

征稿

您可以发表自己的看法,说说您对健康生活的建议,或者写一写防病知识以及关于健康方面的疑惑……

《健康新知》《养生经》《我与美食》《微博来了》《给您提个醒儿》等栏目真诚期待您的来稿!

联系人:李云
投稿邮箱:61986506@qq.com